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3.1. Άσκηση
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Σε ορθογωνική δεξαμενή διαστάσεων  a x b με κάτοψη ΑΒΓΔ (βλ. σχήμα) περιέχεται ρευστό ομογενές και ασυμπίεστο πυκνότητας ρ, με βάθος ho, όταν αυτή βρίσκεται σε ηρεμία.                         Η δεξαμενή τίθεται σε οριζόντια επιταχυνόμενη κίνηση με συνιστώσες αx & αy και παρατηρείται ότι η διαγώνιος ΒΔ είναι ισοϋψής της ελεύθερης επιφάνειας. Ζητούνται:

α. Ποιος ο προσανατολισμός της συνισταμένης της επιτάχυνσης 
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 με αναφορά την διαγώνιο ΒΔ σε κάτοψη; Ποιο το βάθος κατά μήκος της ΒΔ;  
β. Σε ποιά σημεία το βάθος του ρευστού παρουσιάζει μέγιστο Zmax  και ελάχιστο Zmin ;                    Να δοθούν  οι εκφράσεις  για τα μεγέθη αυτά συναρτήσει των ho, αx  και a.
((p ∕ (x) = - ρ×αx, ((p ∕ (y) = - ρ×αy, ((p ∕ (z) = - ρ×αz  → p = p0 - (ρ×αx) - (ρ×αy) - (ρ×αz)
→ ρ×g×z = p0 - (ρ×αx) - (ρ×αy) - (ρ×αz) → z = (p0 ∕ γ) - [(x×αx) ∕ g] - [(y×αy) ∕ g]

V = ∫ z×dE = (p0 ∕ γ)×E = h0×E               → z = h0 - [(x×αx) ∕ g] - [(y×αy) ∕ g]
Zmax = h0 + [(a×αx) ∕ g] και Zmin = h0 - [(a×αy) ∕ g] 
3.2. Άσκηση

Δίνεται το δισδιάστατο πεδίο ροής: 
[image: image3.wmf]2

2

2

)

y

x

(

y

x

k

2

u

+

×

×

-

=

, 
[image: image4.wmf]2

2

2

2

2

)

y

x

(

)

y

x

(

k

U

+

-

=

, όπου k σταθερά καταλλήλων φυσικών διαστάσεων.

α. Το πεδίο αυτό μπορεί να παριστά ροή ασυμπίεστου & ομογενούς ρευστού; Δικαιολογήσατε.

β. Ποιά είναι η στροβιλότητα του πεδίου;

γ. Να ευρεθούν οι συνιστώσες της επιτάχυνσης.

δ. Να υπολογισθεί η κυκλοφορία σε κλειστή καμπύλη που περικλείει το σημείο (0,0).    Σχολιάσατε με δεδομένο ότι το σημείο αυτό είναι ιδιάζον σημείο του πεδίου.

ε. Να βρεθούν οι γραμμές ροής και να δοθεί σκαρίφημα.

Υπόδειξη: Ο υπολογιστικός φόρτος της άσκησης μειώνεται κατά πολύ αν χρησιμοποιηθούν πολικές – κυλινδρικές συντεταγμένες.
x = r×cos θ και y = r×sin θ → 
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→ 
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α) Η συνθήκη ικανοποιείται
β) Αστρόβιλο

γ) Υπάρχει μόνο η 
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δ) Κυκλοφορία μηδενική

ε)  r = Α×cos θ → Κύκλοι εφαπτόμενοι στον άξονα y
3.3.   Άσκηση
Κυλινδρικό δοχείο μεγίστου ύψους H = 1,00 m και ακτίνας α = 0,15 m πληρούται με νερό μέχρι ύψους Ho = 0,75 m. Στη συνέχεια το δοχείο περιστρέφεται γύρω από τον άξονα του με σταθερή γωνιακή ταχύτητα ω. Να καθοριστεί πόσος όγκος νερού θα ξεχειλίσει απ’ το δοχείο:
α) Αν η γωνιακή ταχύτητα ω = 26 rad/sec και 

β) Αν ω = 18 rad/sec
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(βλ. 2.8  σελ. 55  Βιβλίο Γ. Νουτσόπουλου – Γ. Χριστοδούλου και 3.1 NTUA D FM 009 C)
ωmax = [4×g×(Η - Ηo)] 0,5 ∕ α = 20,88 rad/sec  
α) ΔU =  π×α²×{ [ (w²×α²) ∕ (4×g)] - (Η - Ηo) } = 9,73 λίτρα
β) ΔU = 0 !  
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